

我省表彰18位见义勇为先进人物

伟大出自平凡,英雄来自人民

本报记者 王逸群 通讯员 陈谊

面对犯罪分子嚣张气焰,他们临危不惧;在山林火海的抢险救援中,他们冲锋在前;路遇群众陷入危难,他们挺身而出……

12月1日,省人民大会堂,浙江举行见义勇为先进人物记功奖励暨见义勇为工作会议。鲜红的绶带,耀眼的奖章,精致的证书,18名见义勇为先进人物和牺牲人员家属依次走上领奖台,在热烈的掌声中领取这份属于他们的荣誉。

尽管职业不同、身份不同、年龄不同,但他们都有一个共同的称呼:见义勇为英雄。

水火无情,他们挺身而出冲锋在前。2022年10月10日,碧莲森林消防队队员陈建华、邵嘉斌的生命永远定格在那一天。

当天,永嘉县黄田街道联丰村发生一起山林火灾。猛烈的火线沿着山体西侧往下窜。队员们从东侧上山,拿着灭火器和灭火拖把,顺风追着火线打。每次灭火都要有两人断后。这一次,陈建华和邵嘉斌突遇大风急转,来不及撤退的他们被大火困住,倒在了山林里。

在9级海浪中艰难救援,温岭渔民陈志康不畏风浪。2022年10月14日上午,北鹿岛东侧海域的浙岭渔运30058船发生严重火灾。随后,驾驶浙龙港渔05668船的陈志康接到求救电话。

远处熊熊火光,一层层的海浪卷起又重重拍下。救还是不救?陈志康立即决定:救!经过20多分钟的殊死救援,12名船员终于全部被救出。

面对利刃,他们以血肉之躯对抗邪恶。

51岁的徐四林和63岁的倪关林,身上的刀口依稀可见。这是2023年1月3日晚留下的。当时,绍兴市柯桥区一打卷店发现异常,在家休息的物业保安队长倪关林闻讯赶来。面对挥舞利刃的歹徒,倪关林上前劝说,却被歹徒用利刃直刺胸部。

鲜血直流,但他抓住歹徒的手一直没松开。民警、消防队员、保安随后赶到,歹徒转而挟持倪关林作为人质与警方对峙。电工徐四林得知情况后赶到现场,随着一番观察,他不顾劝阻悄悄绕到了歹徒身后一跃而上将其扑倒在地,并死死抓住歹徒持刀的手腕,为警方赢得了

时机。“这是我应尽的责任。下次碰到这样的事情,我还是会冲上去。”他说。

路遇意外,他们舍身忘我救助他人。外卖小哥彭清林从10余米高的桥上一跃而下,冒着生命危险去救素不相识的女子。当问到下次再遇到这样的情况,还会上吗?彭清林义无反顾地说:“上!为什么不上?”

宁波大众汽车服务有限公司出租车司机蔡默思发现一女乘客跳湖,两次下水拼死相救。对方被救上岸,蔡默思却出现了急性肾衰竭、颅内出血等状况。尽管如此,他依然不后悔:“毕竟是一条人命啊!”

这些平民英雄中,来自内蒙古的大三学生海秀成是年纪最小的,事发时在某公司金华项目部实习。2022年8月5日,他与同事们到一水潭边游玩。一名同事不慎跌入两米多深的水潭,另一同事也在施救过程中不慎落入水中。

海秀成听到呼救声,毫不犹豫跳入水潭,将离自己较近的一名同事救上岸,又立即掉头去救另一名同事。虽然来回救援体力消耗大半,但他依旧强撑

着使劲地往岸边划。最后,他用尽全力把同事往岸上推。

这一推,同事安全了,但他自己却因此漂向深潭中央,慢慢沉了下去。他的生命,永远停留在20岁。

危急时刻的下意识反应,最能体现一个人的本性。翻看这些见义勇为英雄事迹,他们是普通人,却带来满满感动:乐清市水务有限公司员工张强三次冲进二氧化碳过量沉积的地下室;缙云县壶镇镇高潮村居民朱阳洲在千钧一发之际将96岁高龄老人拉出火海;长兴县中医院护士长唐春颖拼尽全力救出受害女子,协助民警将犯罪嫌疑人抓获……

在浙江,见义勇为英雄层出不穷:据统计,省政府已为224人记(追记)一等功奖励;市、县两级政府共奖励2300余人。2012年2月,省政府正式建立省级见义勇为先进人物春节慰问制度,共慰问见义勇为人员6796人次。

伟大出自平凡,英雄来自人民。这些平民英雄在生死考量的危急关头,以实际行动诠释了勇敢和正义,用个人的点点星光,汇聚起强大的精神力量。

苍南党员干部下沉开展“四个万家”活动

热问题老问题难问题,我们现场来解

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者 甘凌峰 通讯员 徐舒婷)在温州市苍南县沿浦镇党群服务中心,每晚总能听到孩子们的阵阵笑声,门外等候的家长大多穿着统一工装。原来,这是沿浦镇为解决新居民“带娃难”,开展的“核”谐之家“托管服务”。

随着浙江三澳核电的建设和国家级绿色能源示范基地落户周边,万名外来务工人员来到沿浦镇。如何让新居民安居乐业,成了基层治理的必答题。

第二批主题教育开展以来,苍南要求各级党员干部重心下沉开展“四个万家”活动,进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事。全县的乡镇干部和基层站所干部共同组建起154个“加强版”

驻村团队,走村入户察实情。“通过驻村团队的走访,我们了解到新居民普遍遇到村社融入难、休闲娱乐难、矛盾调解难等问题。”沿浦镇沿浦村党支部书记陈诗金说。

针对收集到的问题,沿浦镇联合苍南县重大能源中心、核电项目业主公司多次会商,共同打造“核”谐之家“服务矩阵:整合现有资源,开放健身房、邻里书屋等共享场所;开办托幼、健身操等新居民公益课程;优选商家,给予新居民会员服务和消费折扣;退休党员干部组成“老沿浦”调解服务队,化解新居民各类纠纷问题69个。据统计,9月以来,各类“核”谐之家“场景已为2300余人次提供各项暖心服务。

在驻村团队步履不停为群众解难纾困的同时,苍南县还大力推动领导干部“人万企优环境破难题”,通过分片包干、蹲点服务等方式,了解企业痛点难点。

“最近执法检查多吗?”11月20日,苍南县委改革办副主任张敏带队再次走访苍南县建发棉纺有限公司了解近况。企业负责人陈先建高兴地告诉张敏:“现在部门单位到公司执法的次数变少了,能腾出更多精力忙新厂房的事。”

原来,苍南县在汇总第一批领导干部人企蹲点调研问题清单时发现,涉企执法随意、多头检查、过度处罚等问题反映最为强烈。于是,该县立即将该问题列入整改整治清单,由县领导领办。通过深度调研、开门问政、多轮协调,市监、综合行政执法等涉企执法10家部门联合推出行政执法“一类事”改革,将改革成效作为部门主题教育质效评价

内容。

改革主要依托“行政执法一类事”数智监督应用平台展开。平台有“重复执法”预警、联合执法发起功能。执法部门检查市场经营主体时需先申请赋码,到现场与对象核销后再开展工作。自9月平台上线以来,全县共实施“综合一年一次”1351次,企业受干扰次数比去年同期减少699次,涉企行政处罚案件数同比下降34.5%。

如今,苍南越来越多群众感受到了“四个万家”活动带来的实效。截至目前,苍南共发动县乡班子成员领办民生实事703件,掌握企业发展难题175条,已完成实事和解决难题526件。接下来,苍南将继续推动主题教育走深走实,用心用情解决一批群众关注的“热”问题,基层久拖未决的“老”问题、制约产业发展的“难”问题。

“五星卡”签发启用首日,5人在浙领取

这张新版外国人永久居留身份证可办理多项事务

本报杭州12月1日讯(记者 钱祎 通讯员 李青青 陈谊)1日,新版外国人永久居留身份证正式签发启用,50名“老外”在我国多地领取了该证。上午9时30分许,在杭州市出入境办证大厅,5名在浙取得在华永久居留资格的外国人领到了首批新版永久居留身份证。

因加入了体现我国标识的五星元素,该证又被称为“五星卡”,由国家移民管理局签发,是经批准在中国境内永久居留外国人的法定身份证件。签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家高水平开放,提升在华外国人管理服务信息化水平的重要举措,有利于更好地服务海外人才来华投资兴业、创新发展和工作生活。

拿到浙江首批“五星卡”的外国人来自法国、瑞典、澳大利亚等国家,均为在经济、教育、科技等多个领域为中国经济社会发展作出突出贡献的人员。

当天,在办证大厅窗口,有不少永久居留外国人前来咨询如何申请换发“五星卡”,西湖大学讲席教授、首席科学家默罕默德·萨万也在其中。提交申请后,他十分好奇这张新卡在版式图案和技术



12月1日,西湖大学讲席教授默罕默德·萨万来到杭州市出入境办证大厅申请换发“五星卡”。

设计上有哪些升级改造。“它的变化和亮点主要体现在三方面。”办证窗口工作人员现场解答了他的疑问,“一是升级芯片存储技术,优化证件信息存储方式,采用更先进的防伪技术,增强了个人信息保护和数据安全;二是调整了证件号码,由15位调整为18位,编列外国人标识码、国籍代码、申领地代码等信息码,一

人一号,终身不变;三是优化了版式布局,完善有关登记项目,除新增五星元素外,还使用全新绘制的长城图案,更好地传递中国形象和中国理念。”

拿到这张极具中国特色的“五星卡”,在湖州从事医疗研究工作的外籍姑娘白雪第一时间拍了照片,发给家人和朋友们分享。她说,有了这张卡后,

不仅不用再带护照走人工通道,还能通过互联网平台线上办理交通出行、生活消费、金融等事务,“方便了我在中国的工作、学习和生活”。

哪些外国人可以申请“五星卡”?根据我国有关法律法规,外国人申请在中国境内永久居留,应符合遵守中国法律、身体健康、无犯罪记录等基本条件,并符合在中国投资达到一定标准的投资者、在华任职工作的高层次人才、国家特别需要和对中国有重大突出贡献人员或家庭团聚人员等分类条件。符合条件的外国人,可向设区的市级人民政府公安机关出入境管理机构、直辖市公安局或分局、县公安局出入境管理机构提出申请。

据悉,“五星卡”可以在办理金融、教育、医疗、交通、住宿、通信、工作、税收、社会保险、财产登记、诉讼等事务时作为个人身份证件单独使用。接下来,国家移民管理局还将会同有关部门,大力推进各相关行业领域应用系统、设施设备的适配性升级改造,不断拓展“五星卡”的适用范围,便于持证人在范围更广的公共、政务服务领域和互联网平台使用。

面免签仅4个月后,截至11月底,杭州往返新加坡航班的客座率已从1月初的56%上升到81%,航班密度也从每周2班增至每周9班。

“国际航班加快恢复,加上免签新政试行,来杭短期旅游、经商的人员还将增加。”杭州出入境边防检查站副站长王晶介绍,该站已与航空公司、海关等驻场单位沟通协调,进一步优化入关手续,目前已新增配备法语、西班牙语、意大利语、葡萄牙语等语种翻译人才,以应对未来国际客流的增长。

本报讯(记者 钱祎)12月1日,省政府新闻办在杭州召开以“浙江之窗”展示“中国之治”——新时代“枫桥经验”的生动实践新闻发布会,通报了我省坚持和发展新时代“枫桥经验”的特色做法和取得的成效。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年,也是贯彻落实党的二十大精神提出的“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’”重大部署的开局之年。一直以来,我省一张蓝图绘到底,一任接着一任干,针对“发展的烦恼”“转型的阵痛”,将创新发展“枫桥经验”作为平安建设的总抓手,深入实施“八八战略”的重要保证,推动“枫桥经验”走出了乡村,拓展到城市社区、海岛渔区、网络空间,打造了一批具有浙江辨识度的基层治理现代化标志性成果,走出了一条发展与稳定并行、致富与治安并举、经济与社会并进的新路。过去20年,浙江生产总值从2002年的8000亿元跃升至2022年的7.77万亿元,人民群众安全感满意率从90.8%上升到99.28%,浙江被公认为是最安全、最公平、最具活力的省份之一。我省有4个先进典型获评全国“枫桥式工作法”。2022年,全省90个县(市、区)全部成立社会治理中心,建强8.5万个网格、45万个微网格,各类矛盾纠纷办结率达92.97%。今年,我省人大依法作出《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的决定》,为更好践行新时代“枫桥经验”提供了重要的法治保障。

突出“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”,我省探索了一大批具有浙江特色的创新工作法,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。在积极推动“群众唱主角”上,迈出打造社会治理共同体的坚实步伐,较好实现了“治理过程让群众参与、治理成效让群众评判、治理成果让群众共享”;在创新探索“干部来引导”上,充分发挥党建引领优势提升治理效能,使党的领导政治优势充分转化为化解矛盾、解决问题的强大效能;在深度融合“德法加智治”上,有效激活推动基层治理变革重塑的强劲动能,并发挥我省数字经济先行优势,持续提升基层治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平;在切实落实“有事当地了”上,夯实筑牢防范化解风险的第一防线,一体推进源头治理、系统治理、依法治理、综合治理。

接下来,我省将更好地统筹发展和安全,持续擦亮新时代“枫桥经验”金名片,走出一条理念更新、效能更好、活力更足、机制更全、领域更宽的省域社会治理现代化之路,以高效能治理守护高品质生活,确保全省社会既充满活力又拥有良好秩序,为持续推动“八八战略”走深走实,在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章,创造更加安全稳定的社会环境。

加快将1652万亩永久基本农田全部建成高标准农田

浙江打响冬春农田水利建设“大会战”

本报平阳12月1日电(记者 朱逸晨 通讯员 张锦诗)12月伊始,全省冬春农田水利建设现场会在温州市平阳县召开。记者从会上了解到,浙江将坚决落实、整体规划、分步实施,目标到2035年,将全省域内1652万亩永久基本农田全部建成高标准农田。

2021年以来,浙江累计新建218万亩高标准农田,提前两年完成了“十四五”规划任务。然而,最新全面排摸显示,不少建成年份较早的“老田”需要维护提升,更多丘陵山区等零散难啃的“新田”需要

开建。

冬春临近,一年一度的农田水利建设“黄金期”到来。省农业农村厅联合省水利厅在会上宣布,从即日起至明年4月,一场全省农田水利建设“大会战”在浙江大地火热打响。其间,双方将全面启动高标准农田建设项目的所在镇村干部、参建单位和农业经营主体等,对标对表、倒排工期、挂图作战,目标是明年早稻栽插前,实现2024年农田建设项目开工率100%、2023年农田建设项目完工率100%、2022年续建项目竣工验收并上图入库率100%。

我省艾滋病疫情呈平稳下降趋势

本报杭州12月1日讯(记者 朱平 通讯员 郑锦雷 任少凡)1日上午,“防艾滋靠大家,健康你我他”浙江省艾滋病主题宣传月活动在杭州拉开序幕,包括艾滋病自我检测宣传教育进百个社区、科普专家讲师团进校园百场宣讲、大学生艾滋病防治情景剧竞赛等在内的系列宣传活动将在全省陆续开展。

12月1日是第36个“世界艾滋病日”,今年的宣传主题是“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”。

记者从活动现场获悉,通过各项防控措施的有效落实,我省艾滋病疫情总体呈平稳下降趋势,艾滋病疫情处于低流行水平,各项工作指标均居全国前列。

社会治理传播研究钱江智库论坛举行

本报杭州12月1日讯1日,第三届社会治理传播研究钱江智库论坛在杭州举行。来自省内外的智库专家和政府、企业代表围绕“新治理·新传播:中国式现代化视野中的基层治理与传播创新”主题,从国家治理与传播创

(紧接第一版)除了方便患者,系统还打通了市级医院床位资源,基层能看到上级医院的床位情况,可对需要转院的病人及时进行资源调配,患者“不出社区”就能实现市级医院“云入院”,构筑了数智医联体服务的新模式。

杭州先行先试的“医学检查检验结果互认”,实现各层级医院之间的检查检验结果互认,已入选国家政务服务效能提升典型经验案例。此外,杭州还推出“数智陪诊”“智能脱发识别”“舌诊机器人”等一批特色应用,为市民提供专业、优质的医疗服务。

优质医疗拓展延伸

“一老一小”是全社会重点呵护的对象,对此,杭州市卫健委积极打造“幼有善育,老有康养”的环境和氛围。为助力“老有康养”,杭州市卫健委率先开展紧密医养联合体试点工作。在全市推广推进安宁疗护服务工作,90%以上涉老服务机构构建“老年友善医疗机构”。已为全市21.4万老年人开展口腔、营养、认知、心理状况筛查评

浙江发布新时代“枫桥经验”特色成果
以“浙江之窗”展示“中国之治”

截至2023年10月底,我省现存存活艾滋病病毒感染者和病人42100例,死亡5236例。今年1至10月,全省新报告病例3565例,较去年同期下降4.1%。

当前,我省艾滋病防治工作面临诸多挑战,形势依然严峻。艾滋病检测发现存在薄弱环节,仍有部分感染者不知自身感染状况;男男性行为人群感染水平居高不下,中老年人群有所上升,性传播防控难度较大。

为不断提升公众艾滋病防治知识水平,我省启动艾滋病主题宣传月活动,继续推动我省艾滋病防治宣传工作迈上新台阶。

新、社会治理与传播创新、数字治理与传播创新、舆情治理与平台传播等方面开展研讨交流、经验分享。论坛还发布了2023年度浙江省社会治理县域创新典型案例、优秀案例和基层创新典型案例、优秀案例。

估,为25.8万50周岁至74周岁老人提供免费结肠癌筛查服务,为11.15万65周岁至74周岁老人提供免费慢阻肺筛查服务,为30.84万70岁以上老年人免费提供流感疫苗接种。

今年,杭州市还将新生儿遗传代谢病筛查病种扩增至29项,已惠及6.6万余名新生儿。

目前,杭州首创的婴幼儿成长驿站数量已达594家,成为“家庭、社区、机构”三方婴幼儿照护服务的桥梁与纽带。

此外,杭州持续深化城乡医联体建设,全市新增设全专联合门诊23个、特色门诊34个,城市医联体内共下沉市级专家103人(常驻),短期下沉专家5100多人次,为6.39万余名患者提供门诊急诊诊疗服务。
针对市民就医出行不便的痛点、难点,杭州市卫健委协调有关部门新开通5条公交线路、区域接驳线路,开通2条公交院际专线,优化完善2条公交区域线路,并优化市属医院周边公交站点的,目前共开通8家市属医院的13条公交进医院专线,提升患者就诊体验和就医便捷度。